

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háborúban léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy óra 1 " 20

Olaszország sorsa

D'Annunzio hárfája ez a megkopott talján kolduskintorna nem penget most lágyan diadalmi dalokat, a fürge piccoló- király vas-tag pemzlibajusza alá odafagyott az üdvözítő csók, Cadorna pedig hivatalos jelentés szerkesztése közben talán még hazudni is megfeledezett. A szalmalángként lobogó és szemefehérjét véstéljesen forgató nép, a mindig teli szájjal beszélő és kapkodva gesztikuláló olasz most csendes kaporodik össze, mint a kalandvágyó megvert macska... Valami történt... Ugy van: történt valami. Semmi egyéb, mint hogy Görz sziklafalait rémes olasz temetővé avatták föl katonáink. Nem történt különösebb, mint hogy az első igazi nagy csatában az olasz harmadik hadsereg teljesen megtépázva, lerongyolva, megtizedelve visszavonulni volt kénytelen. Csak bebizonyosodott, amit mi olyan jól tudunk, hogy az olasz katonák nem faltörő kosok, hogy a fejük nincsen vasból és hogy összetörtek, összeropantak hatalmas védműveink gránit-óriásain.

Keserű kiábrándulásra ébredtek már most is az olaszok, kik azt hitték, hogy az ellenség által körülvett magyart most le lehet törni. Eddigi vereségük észretérite a hitszegőt, melyet a magyar fegyver oktat borzalmas vereségek árán nemzeti becsületre.

Ninesen még két hónapja, hogy a Capitóliumon eljátszották igazi ripacs-allűrökkel, hazafias álzakkállal, kulissza hasogató páthoszszal a komédiát. — Szivárványos léggömböket bocsájtottak a levegőbe, a frázisok mozsár-ágyuit puffogtatták, határmenti osztrák fináncok sapkája körül diadalmi táncot jártak és rettenetes üvöltéssel „elfoglaltak” egy polgároktól elhagyott határfalut. A hitványságán kívül oly balga olasz engedünk a közelünkbe és amikor már katonáinkkal, fegyvereinkkel találták szembe magukat, akkor gulákat csináltak katonáinkból. Az olasz hadvezetőség megfeledezett arról, hogy amellet, hogy az orosz-tenger teljesen kiszorítjuk Galiciából ráérünk arra is, hogy a támadó olasz sereget véresen visszavertük. — Nines még két hónapja és a dalamos Itáliában a sirás, jajveszékelés halálnótája járja. Egy tényérnyi földet nem nyertek, de a föld ezrével fogadja magába az olasz katonát. Micsoda Görz-öt csinálunk mi, ha végeztünk az oroszral, a szuronynak, ágyunak micsoda földrengése fogja földönteni és pusztítani a hitszegő Olaszországot...?

Nagy harcok Krasznik körül

Az olaszok támadják a görzi hidfőt

A montenegróiak nagy veresége

Az Adrián elsülyesz tettünk egy olasz páncélost

Budapest, július 8.

Orosz hadszíntér:

Orosz-Lengyelországban a Visztulától keletre a harc tovább tart. Az oroszok számos heves támadását véresen visszaverték. Ellenséges tulerő elől, amely Lublin fedezésére harcba vetve ellentámadást kezdett, csapatainkat a műút két oldalán, a Kraszniktól északra emelkedő magaslatokra vontuk vissza. Visztulától nyugatra az oroszok néhány előállítását rohammal elfoglaltuk. A Bug mentén és Kelet-Galiciában az általános helyzet változatlan. Az alsó Zlota-Lipa mentén az ellenség előretörését visszautasítottuk.

Olasz hadszíntér:

Görz vidékén az olaszok tegnap ismét egyes előretöréseket intéztek ellenünk. A görzi hidfő ellen mozgó népfelkelést is harcba küldték. Csapataink az ellenség minden támadását, mint mindig, visszaverték. Az Isonzo középső szakaszán és a Krn területen nyugalom van. A karinthiai és tiroli határterületen csupán ágyuharc volt.

Délkeleti hadszíntér:

Trebinjétől keletre emelkedő határmagaslatokon július 7-ére virradó éjjelen a montenegróiak elleni harc újból megkezdődött. Mivel a montenegróiak ellentámadása július 6-án meghiusult, az ellenség éjjel még egy előretörést kísérelt meg, amely azonban gyalogsági és tüzérségi tüzünkben teljesen összeomlott. Most ott nyugalom van. A határ többi részén semmi jelentős esemény nem történt.

Tengeri események:

Tengeralattjárónk egyike július 7-én reggel egy amalfi típusu olasz páncélos cirkálót az északi Adrián megtorpedózott és elsülyesztett.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok „kitérnek” a döntő csata elől

Rotterdam, július 8.

Az oroszok és angolok továbbra is áztatják magukat. A „Times” például az oroszok galiciái visszavonulásáról ezeket írja: Az oroszok kitérnek az általános küzdelem elől, amíg a körülmények rájuk nézve kedvezőtlenek. Közben pedig gyöngítik az ellenfelet és időt hagynak a szövetségeseknek, hogy az ellenségre döntő csapásokat mérjenek.

A „Novoje Vremja” katonai szakértője az oroszok visszavonulását a Visztulánál, Bugnál és Dnyeszternél szándékosan keresztülvitt manővernek minősíti, a mely azt célozza, hogy csatára csupán oly körülmények között kerüljön a sor, amidőn az oroszok számára biztos a siker. A Visztula-arevonalon az oroszok számára a legnagyobb előnyököt

nyújtja azon terület, amely Brest-Litovsk és Ivangorod között a jobbszárny támaszpontjául szolgál.

Erős seregek állanak mindkét szárnyon az egymás mögött fekvő hadállásokban. A németek szempontjából rendkívül fontos, hogy sietessék az általános döntő csatát. Ez kitűnik a Mackensen-sereg egy részének a Viprz balpartjára történt átszállításából, ugyszintén ama csapatoknak a Por-patak mentén történt följejlődéséből. A József Ferdinánd seregéhez való csatlakozás céljából a németek kísérleteket tesznek, hogy Josefóvnál és tovább északra átkeljenek a Visztulán és az oroszok jobbszárnyát megtámadják. A Bug és Visztula közötti arevonalon folyó csaták kimenetele még bizonytalan. Az ellenség erősen igyekszik, hogy az oroszokat döntő csatára kényszerítse, még mielőtt ezek elérnék megerősített állásaikat.

Az ántánt minisztereinek tanácskozása

Rotterdam, július 8.

Londonból jelentik: A Manchester Guardian értesülése szerint sir Edvárd Grey Londonba való visszaérkezése után a királynál hosszú kihallgatáson volt és referált a Rómában, valamint Párisban tartott tanácskozásairól. Az a terv, hogy Párisban július végével az ántánt államainak külügyminiszterei, minisztereinkéi és hadügyminiszterei együttesen konferenciát tartsanak és állapodjanak meg a legközelebbi közös akcióban. Grey ezért nemsokái marad Londonban, hanem tovább folytatja az ántánt-államokban közvetlenül tartandó tanácskozásait.

Felrobbant orosz hadianyag

Köln, július 8.

A „Kölnische Zeitung” részleteket közöl a Washington-állambeli saattiei kikötőben Oroszország részére rendelt robbanó anyagoknak bekövetkezett fölrobbanásáról. Egy tizenöt tonna dinamitot tartalmazó hajón, amely Oroszországba való indulásra készen állott, május 31-én a szállítmány fölrobbant, a hajót atomokra tépte és a városban nagy károkat okozott.

Az ántánt balkán-tárgyalásai meghiusultak

Pétervár, július 8.

A „Rjecs” szerint a felelős állásban levő orosz diplomaták a legközelebbi időben nem várnak változást a balkán államok politikájában. A négyes ántánt tárgyalásai Bulgáriával és Romániával nem haladtak előre. Görögországgal jelenleg nem folytatnak tárgyalást, mert bevárják a parlament összehívását. Skutarinak montenegrói csapatok által való megszállása diplomáciai körök nözete szerint nem döntő jelentőségű esemény. Skutari sorsát a jövőben békekongresszus fogja eldönteni. Tekintet nélkül arra, aki ezidő szerint ezt a területet megszállva tartja. Addig is a londoni konferenciának Albániáról való határozata érvényes. Albánia egy részének a görögök által és Valonának az olaszok által való megszállása a nagyhatalmak helyeslésével történt, ellenben Skutarinak a montenegróiak által való megszállására a nagyhatalmak nem adták hozzájárulásukat.

A besszarábiai harcok

Csernovic, július 8.

A besszarábiai határfronton és a határ erdős magaslatain állandó tűzérési harcok folynak. Csernovicban hallani lehet az ágyudörgést. A magyar és osztrák tűzérési csapatok által okozott nagy veszteségek következtében az oroszok kénytelenek voltak az eddig birtokukban volt pozícióik egy részét kiüríteni és visszavonulni.

Csernovictól északkeletre a harcok a magyar és az osztrák csapatokra nagy sikerrel folytatódnak. Az orosz repülők, akik az utóbbi időben nagy számban jelentek meg arcvonalunk fölött, szabályszerűen visszautaztak, miközben két ellenséges repülő nagyobb károkat szenvedett.

Nyugtalanság

Oroszországban

Kopenhága, július 8.

Az orosz népek a valódi katonai helyzet fölött érzett nyugtalansága, melyet a sajtó csak halványan tükröz vissza, mindjobban fokozódik. A „Ruski Invalid” c. laphoz számos névtelen fenyegető levél érkezik, melyben az igazi katonai helyzet feltüntetését sürgetik. A nyugtalanság felidézésében jelentékenyen közrehat a lublini kormányzó hirdetése, mely szerint, ha az orosz sereget megvére, a hatóságok a férflakosságot arra kényszerítik, hogy az ország belsejébe költözzenek. Ez a rendszabály annak megelőzését célozza, hogy az orosz férfiak a győzelmes német vagy osztrák-magyar csapatok hatalmába kerüljenek és őket seregeik kiegészítésére használják fel.

Az olaszok

bizakodnak

Amsterdam, július 8.

A hágai nagykövetség jelentése szerint az olasz hadvezetőség úgy, mint az olasz csapatok szilárdul el vannak tökéltve arra, hogy céljukat az Isonzónál, dacára minden nehézségnek — bármibe kerüljön is — elérjék (?)

Utolsó lépés a Balkán-államoknál

Kopenhága, július 8.

Mint a „Ruszkij Invalid” jelenti Oroszország és szövetségesei a jövő héten teszik meg az utolsó lépést a semleges Balkán-államoknál. Oroszország szilárdul el van határozva, hogy a Balkán-államok méltatlan bohócsjátékának végét veti és kész őket sorsukra bízni, ha határozatuk idejét még továbbra is kitolják.

Román szocialisták a háboru ellen

Bukarest, július 8.

A szociáldemokraták tegnap délután gyűlést tartottak, a melyen több ezren vettek részt. Popovics elnök megnyitó beszédében azt mondta, hogy ma már az egész román közvélemény nyíltan ki meri mondani: Le a háboruval! Eljen a béke!

Kriszteszku kijelenti, hogy Románia szocialistái a végleges semlegesség fentartása mellett ki fognak tartani. Hasonló értelemben beszéltek a többiek is. Végül határozati javaslatot fogadtak el, a melyben tiltakoznak az Actiunea Nationala agitációja ellen, a mely Romániát háboruba akarja hajszolni s ezzel az országot is romlásba vinné. A gyűlésen résztvettek: Le a háboruval! Eljen a béke! kiáltásokkal minden rendezettség nélkül oszlottak szét.

Az isonzói

olasz fiaskó

Genf, július 8.

Barone olasz ezredes azt írja a „Temps”-ben, hogy az a látszólagos szünet, amely az olasz operációkban beállt, Cadorna vezérkari főnök okos számításait rejti magában. Cadornának előbb konszolidálni kell a régi állásokat, mielőtt az offenzívát felveszi. Barone az Isonzó-frontot összehasonlítja az arrasi fronttal, ahol a franciák hónapokon át csekély előnyöket tudtak csak kiküzdeni. Az olasz csapatok morálja azonban — mindenek ellenére — még elég jó.

Az olasz hadjárat megrekedt

Rotterdam, július 8.

A „Matin” jelenti az olasz frontról: Tagadhatalan, hogy az olasz hadjárat négy hét óta az osztrák-magyar csapatok makacs ellenállása folytán megrekedt. Ez az ellenállás napról-napra elkeseredettebb és erőteljesebbé vált. Epp ezért korai volna győzelmi himnuszokat zengen: az olasz hadjáratnál minden eddigi számítás hamisnak bizonyult.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Július 9. Péntek. Róm. kath. és Protest. Veronika. Görög-orosz jun. 26. Dávid rem. Nap kel 4 óra 12 perckor, nyugszik 7 óra 57 perckor.

Időjárás. Helyenkint zivataros esők és egyelőre lényegtelen hőváltozás várható. Sürgönyprognózis: Elvéve csapadék, zivatarok, meleg. Déli hőmérséklet 26-8 Celsius.

A 37-50 éves népfelkelő kereskedők karpaszománya. Az aradi kereskedelmi és iparkamara, mint azt megirtuk, néhány héttel ezelőtt fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez a 37-50 éves B) osztályú népfelkelő kereskedők szolgálati könnyítése érdekében. A kamara azt kívánta hogy az ilyen osztályba tartozó ama kereskedők, iparosok, gyárosok, akik évtizedek óta önálló közgazdasági működést fejtenek ki, de akik nem rendelkeznek az

egyévi önkéntességre jogosító iskolai képesítéssel, szintén kapják meg az önkéntesi karpaszományt és intelligenciájuknak megfelelő beosztáshoz jussanak, vagy tisztizsgára becsatassanak. A kereskedelmi miniszter most azt közli a kamarával, hogy ennek teljesítése nem áll módjában. Megnyugtathatom azonban a kamarát, — írja a miniszter — hogy az ily irányban esetről-esetre benyújtandó konkrét kérelmeket, akár közvetlenül terjesztetnek azok elélem, akár a honvédelmi miniszter ur kéri egyes esetekben véleményemet, mindenker az összes méltányossági körülmények figyelembevételével teljes tárgyilagossággal és a lehetőséghez képest jó akarattal fogom tárgyalni.

A hivatalos vetésjelentés. A földmivélsügyi minisztérium legközelebbi vetésjelentését e hónap 10-én, szombaton délken fél kettőkor adja ki. A vetésjelentés a mezőgazdaságnak július 5-8 iki állapotát tükrözi vissza. A legközelebbi jelentés a búzából, a rozsából, továbbá ez alkalommal először az árpából, zabból számszerű természetbeeslést közöl, a tengeriből, burgonyából és cukorrépből pedig minősítő becslést és az összes vetések állásáról tudósítást. A jelentésben tudósítás lesz a gabonakészletekről is. A minisztérium közli hivatalos kiadmányában a szőlő és borfélégyepek jelentéseit is.

Vasuti kedvezmény a mezőgazdasági munkásoknak. Most, hogy a szorgos gazdasági munka idején a gazdaközönséget a legközvetlenebbül érdeklik a mezőgazdasági munkások vasuti menetdíjkedvezményére vonatkozó rendelkezések, illetékes helyről ezeknek a következő összeállítását közlik velünk: Mezőgazdasági munkások vasuti szállítására nézve a Magyar vasuti és podgyász-díj-szabás I. rész „Közös határozmányok” 12 ik szakaszának II. 1, a-b fejezete a következőképpen intézkedik: Hivatásos mezőgazdasági munkások vagy napszámosok (férfiak, nők, valamint tíz éven felüli fiúk és leányok), ha ebbeli minőségüket az 1898. évi 11. törvényekkel életbeléptetett „Munkásigazolvány” című könyvecskével igazolják, ugyanarról a kiindulási állomásra legalább ötven együtt egy csoportban utazva a személy és vegyesvonatok III. kocsiosztályában fél menetdíjat tartoznak csak fizetni. Bármely bel- és külföldi munkások, ideértve a fentebb megnevezett és részletezett munkásokat is és pedig férfiak, nők, valamint tíz éven felüli fiúk és leányok (azonban az iparosok, mesteremberek, valamint szolgák és eselédék kivételével), akiknek munkás minősége külső megjelölésükönél fogva vagy a magukkal vitt szerszámok, felszerelési tárgyak és egyéb ismertetőjelek alapján kétségtelenül felismerhető, ha munkaelnyerés céljából vagy pedig munkahelyükről lakóhelyükre, ugyanarról a kiindulási állomásra legalább tízen együtt, egy csoportban utaznak, a személy és vegyes vonatok III. kocsiosztályában csak fél menetdíjat tartoznak fizetni. A vasuti menetjegyek az egész csoport részére együttesen váltandók meg s a menetdíjkedvezményre való igényt a kiinduló állomás pénztáránál kell bejelenteni.

Nem maximálják országosan a husféléket. Félhivatalosan közlik, hogy erős óhaj nyilvánul meg abban az irányban, hogy a gabonaneműeken kívül a kormány a hus- és zsiradékfélék árát is maximálja. Az ilyen intézkedés az illető árucikk teljes visszahúzódtását idézhetné elő és a kormány ezért fölhatalmazza a belügyminisztert, hogy egyes törvényhatóságok, ha kéri valamely fogyasztási cikk maximálását és beigazolódik ezáltal a drágaság esőkenése, az engedélyt megadhatja. — Ez magyarul annyit jelent, hogy szabad a vásár tovább is mindenféle uszorának, a kormány nem mer, vagy nem tud ellene tenni. Ennek bevallását jelenti az az indoklás, hogy maximálás esetén a husfélék visszahúzódnának. Ezt már hallottuk a földmivélsügyi minisztertől is a gabona-maximálás idején. Akkor azzal menteggették a magas maximális árakat, hogy ha alacsonyabban szabják őket, a gazdák nem adják el a gabonát. De vajjon mit csináltak volna vele, ha el nem adják? S vajjon a husféléket, ha akarná kormány, nem lehetne-e épp úgy maximálni, mint a gabonát? Aminthogy bizonyos, hogy ez meg is fog történni épp úgy, mint a gabonával történt, csak hogy még várni kell. Hadd boldoguljon még egy kicsit az uszora.

A hushagyó napok. Jelen-tette már lapunk, hogy a kormány a husdrágaság csökkentésére s főként az állatállomány kímélésére hushagyó napokat rendelt el. Ezentul kedden és pénteken friss marha-, borju s sertés-hust kímérni árusítani, éttermekben föl-szolgálni országszerte tilos. A rendelet korántsem jelenti a vegetáriánusok diadalát, mert csupán a három legfontosabb husfélére mondja ki a fogyasztási tilalmat. Ennek aztán kétszeresen hátrányos következménye lesz: e hushagyó napokon a vendéglők konkurenciája miatt az el nem tiltott husfélék ára még inkább föl fog szökni s nem lesz olcsóbb e napokon sem a vendéglősök árlapja, amely mindenféle különleges étellel fogja pótolni a fő-husfélék hiányát. Bírka, juh, bárány, baromfi, hal korlátozás nélkül fogyasztható kedden és pénteken is, ezeken kívül füstölt hus, pástétom, vadféle, végül minden melléktermény, máj, vese-felével, tüdő stb. is asztalra kerülhet. Ezekon felül még fontos szerepe lesz a tojásnak, amely elösmerten legjobb pótlója a főtt és sült hús-nak. Természetes, hogy a megnevezett husfélék illetően föllandulását nyomon fogja követni azoknak megdrágulása is, ami megint a magánháztartások költségvetését fenyegeti fölbillenésével.

Órszolgálatra sorozzák a népfelkelőket. A népfelkelői szemléken eddig az osztályozás kétféle volt: alkalmas, vagy nem alkalmas. A legközelebbi népfelkelői szemléken az osztályozás egy új nemét léptetik életbe. Azok, a kik haretéri szolgálatra is alkalmasak. A haretéri szolgálatra alkalmatlanokat azonban még abból a szempontból is fogják elbírálni, vajjon órszolgálatra alkalmasok-e s csak azok, a kik órszolgálatra sem alkalmasok lesznek az alkalmatlanok. Az órszolgálatra alkalmasnak találtak szintén kiképzést nyerne, de ez a kiképzés eltér az alkalmas újoncok kiképzésétől,

mert ezek kiképzésénél a főszlyt az őrszolgálatra való kiképzésre fogják helyezni. Ha ezen kiképzés folyamán az őrszolgálatra alkalmasnak minősítettek jól bírják a fáradságot s esetleg kiderül róluk, hogy harctéri szolgálatra is alkalmasok, úgy áthelyezhetik őket a harctéri szolgálatra alkalmasok csoportjába.

— **Meghívó.** Makó város és vidéke méhészeti egyesülete folyó hó 11-én vasárnap délután 2 órakor a makói m. kir. állami gazdasági népiszkolában tartandó közgyűlésére a tagokat tisztelettel meghívom. A gyűlés tárgyai: Egyesület vezetőségének lemondása. Új tisztikar és választmány választása. K. Molnár Jenő, egyesületi elnök.

— **A gőzgépezélok és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái** Szegeden július hó 18. napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariszkolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kelően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) beküldendők.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Kelemen Sándor 13 hónapos, Szidor József 77 éves, Jó Julianna Baranyi Ferencné 65 éves, Fodor István 6 hónapos korában.

A gazdák benzin-szükséglete

A földművelésügyi kormány intézkedései

A hadügyminisztérium tudvalevőleg a benzinkészleteket zár alá vette s ezekből bocsátot esetről-esetre bizonyos mennyiségeket a gazdák rendelkezésére. E mennyiségek azonban még az állandó gazdasági üzemek fedezésére sem voltak elegendők s ezért a földművelésügyi minisztérium már hónapokkal ezelőtt több irányban tárgyalást indított, hogy a cséplési idényre biztosítsa a motorok hajtásához szükséges hajtóanyagot. E tárgyalásokat késleltette az olasz háború kitörése, ami nagy mértékben növelte a hadsereg benzinszükségletét s így csak a legutóbbi időben vált lehetővé, hogy a földművelésügyi minisztérium jelentékenyebb mennyiségű hajtóerőhöz jusson. Mint félhivatalosan jelentik, a hadügyminisztérium ugyanis, egészen átérve a cséplés mielőbb és akadálytalanul való elvégzésének fontosságát, egyelőre százhusz tartányt, vagyis mintegy tizenkétezer métermázsza benzint bocsátot a földművelésügyi minisztérium rendelkezésére. Ez a mennyiség természetesen korántsem elegendő arra, hogy minden igényt kielégítsen, mégis legalább az első szükségletet fedezi.

A földművelésügyi miniszter ebből a június végéig hozzá beérkezett bejelentések alapján a bejelentők túlnyomó részének már kiutalványozta szükségletük egy részét s a többi bejelentő is pár nap alatt meg fogja kapni a megfelelő utalványokat. A kereskedelemügyi minisztérium közbenjöttével gondoskodás történt arról is, hogy a kiutalt benzin a mai viszonyok közt elfogadható áron

kerüljön a gazdákhöz. A Vacuum-társaság almásfűtői telepéről kiutalt 760—770 fajsúlyu benzin ára métermázsánként százöt koronára, a többi finomítónál kiutalt 750—760 fajsúlyu benzin ára pedig százöt koronára. A további szükséglet fedezésére remélhetően már a közeli napokban mintegy nyolcezer métermázsza benzol fog rendelkezésre állani s erre vonatkozóan a földművelésügyi miniszter úgy intézkedett, hogy az egyharmadrész szeszrel kevertessék, aminek folytán a kiosztható mennyiség tizenkétezer métermázsára emelkedik és a benzol minősége is tetemesen javul.

Állandóan folynak még tárgyalások újabb benzin és benzolkészletek beszerzése érdekében s remélhető, hogy a gazdaközönség benzinszükséglete, ha részletekben is, fedezhető lesz. Célszerű tehát, hogy mindenki, aki még nem tette meg, jelentse be írásos uton szükségletét a földművelésügyi minisztérium XII. főosztályánál s igazolja községi igazolvánnyal, hogy hány lóerőjű motor van birtokában és azt mily célra kívánja használni. Olyan kívánságok, hogy a kiutalás mely finomítóból s benzintől, vagy benzolból történjék, nem vehető figyelembe, de a földművelésügyi minisztérium gondoskodik arról, hogy szükségletek a készletekhez képest mindig a megrendelőhöz legközelebb eső finomítóból utaltassanak ki. Kívánatos, hogy a megrendelt benzin megérkezése után az üres hordókat a finomítóhoz azonnal küldjék vissza, nehogy a sok megrendelés foganatosítása hordó híján fennakadást szenvedjen.

Színház

MŰSOR:

Pénteken olcsó helyárrakkal harmadszor: MOZITÜNDER vig operett.

Szombaton július 10-én utolsó előtti előadás D. Kenessey Ernő a Magyar Színház művészeinek vendégfelléptével itt először: CSEREBOGÁR vagy EGY NAP A PARADICSOMBAN Eisler nagy operettje.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal: A MOZIKIRÁLY nagy operett.

Vasárnap este utolsó és bucsu előadás, D. Kenessey Ernő felléptével másodsor: CSEREBOGÁR (Egy nap a paradicsomban) nagy operett.

* Jegyeket ezen előadásokra már kedden reggeltől kezdve lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

* **Cigányprimás D. Kenessey Ernő** felléptével. Igen kis számú közönség előtt ment le a darab, tetszés és sok taps kíséretében. A vendég egy igen szimpatikus fiatal ember, kedvesen, ügyesen mozog a színpadon; szívesen fogadták, babérkoszorút es virágcsokrot kapott.

A szereposztás a régi jó volt, mindenki a megszokott kedvességgel játszott s a kis közönség nem deprimálta színészeinket.

* A „Mozitündér“ olcsó helyárrakkal. Holnap este olcsó hely-

árrakkal adják a „Mozitündér“-t, Jean Gilbert remek operettjét, a mely az ideai színiévad legnagyobb sikerü darabja és nálunk is óriási hatást keltett. A vezetőszerpeket ezen előadáson is Révész Ilonka, Kellen Rózi, Nádasyné, Pintér Irma, Komlós, Rónai, Torma és Sugár játsszák. Előreláthatólag ezen előadáson is zsufolt ház fogja végig nézni e kitünő operettet.

* A „Cserebogár“ bemutatója. Szombaton mutatja be szintársulatunk Eysler Edmond kitünő legujabb operettjét a „Cserebogár“-t, a mely a fővárosban zajos sikert aratott és nap-nap után zsufolt házakat vonzott. A darab bérjárta már a külföldet, mindenütt nagy sikert aratva és új babérokat szerezve szerzőjének, a kiváló komponistának Eysler Edmondnak. Külföldön „Ein Tag in Paradise“ cím alatt adták a darabot s Bécsben 500-szor, Berlinben pedig 300-szor került színre a közönség zajos óvációja mellett. Eysler remek operettjéről nemcsak a mi, hanem a külföldi sajtó is a legnagyobb dicséret hangján írt. Előreláthatólag a „Cserebogár“-nak nálunk Makón is nagy sikere lesz. A vezető szerepeket: Révész Ilonka, Kellen Rózi, Nádasyné, Pintér Irma, Torma, Sugár, Rónai és Komlós játsszák. Még növeli a „Cserebogár“ bemutató előadásának érdekességét az a körülmény, hogy D. Kenessey Ernő a Magyar Színház művésze is fellép benne. Jegyeket a „Cserebogár“ szombati előadására már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

REGÉNY.

Egy világváros rejtemei.

(947)

102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

— Hej, csak el ne árultam volna ön előtt a titkomat! kiáltott fel Smitt Klára dühösen.

Brown közbevetette magát.

— Legyen nyugodt, Klára! mondá. Megveszem én a gyémántjait, de természetesen olcsóbban.

— Mennyit adnak hát? kérdé Klára asszonyoság duzzogva.

Brown gondolt egyet.

— Tudja mit, mrs. Smitt? Adok mind a hat kért huszezer márkát.

— Hohó? hova gondol? üvöltött mrs. Smitt. Őnök még a véremet is ki akarják szipolyozni?

— Csiszolatlan gyémántokért nem adhatok többet! jegyzé meg Brown szárazon.

— Adjon legalább harmincezret! könyörgött mrs. Smitt.

— Egy fillérrel sem többet! jelenté ki Brown fagyosan.

— A gyémánt esempésznd Korbayhoz fordult és dühében fogait csattogtatta volna, ha lett volna.

— Ennek ön az oka! lihegte öklével fenyegetődzve.

Korbay meg akarta őt kérlelni s így szólt:

— Tudja mit, mrs. Smitt? Ha Brown ur megveszi tőlem a gyémántjaimat negyvenezer márkáért, én akkor fájdalompenzben adok magának belőle ezer márkát.

— Üsse kő! jelenté ki most Smitt Klára. Brown fizesse ki nekem a huszezer márkát, hadd távozzam!

(Folyt. köv.)

Pk. 1972. végr. sz.
915.

Árverési hirdetmény

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a makói kir. járásbírósnál 1915. évi Pk. 1049. számú végzése következtében Dr. Dózsa Simon makói ügyvéd által képviselt Szegedi Általános Bank, mint szöv. cég javára ellen 120 kor. jár. erejéig az 1915. évi június hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján 1—3 tétel alatt lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok u. m.: sertések és csikók nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a makói kir. járásbírósnál 1915. évi Pk. 1972/2. sz. végzése folytán 120 kor. tőke követelése augusztus hó 28. napjától járó 5 kamata harmad százalékát váltó díj és eddig az összes bíróság megállapított és felmerülő költségek erejéig Makó város határában pusztá 119. sz. a végrehajtást szenvedettek lakásán leendő megtartására 1915. évi július hó 17. napjának d. u. 3 órájára határidőül kitűzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 10. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Makó, 1915. július hó 2 án.

AMQ

ki küldött.

„JUTA“

lisztes zsákot 150 fillérért,
korpás zsákot 100 fillérért
vesz darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

Eladó ház.

Biró Pál-féle Alma-utca 35. szám
alatti ház szabadkézből

örök áron eladó.

Értekesíteni lehet

BIRÓ ANTALNÁL,

Damjanich-utca 28. szám alatt.

Fényképészet!!

Minden igénynek megfelelően külön fogadó és öltöző teremmel ellátott fényesen berendezett, ujonnan épült

fényképészeti műtermem

(Deák Ferenc-utca 3. szám Urbán István ur mellett) a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. További becses pártfogását kéri HOMONNAI NÁNDOR fényképész, Makó.

HERE SZÉNA és MARCHANAK való, valamint herés árpa-szalma

kapható IRITZ MIK-SÁNÁL olcsó árban.

Egy keveset használt

„DEERING“

kévekötös aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcseplőgép garnitúra egy kazafőző gép olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

Csépeltető gazdák figyelmébe!

Aki kellő magtárhelyiséggel nem rendelkezik és nem tudja elcsépelte gabonáját elhelyezni, annak szíves figyelmébe ajánljuk

raktárházunkat,

melyben olcsó díjtételek mellett gabonáját elhelyezheti.

Felvilágosítással szívesen szolgál:

a Hagymarészvénytársaság irodája (főtér).

POOR ENDRE

gyógyeszközök kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható aratmatlan szer, szepitő, mőftitő, ara- és kőrvérősség és mindenféle bőrtisztítási anyag ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfűtő 1 korona. Alapanyagok több kiállításra is alkalmasak lehetnek kaphatók.

Ujságárusokat

felvesz a lap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháborubán a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

1 tubus 1-50

Pára-pasta

1 tubus 1-50

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrkegyedés képződését és bevált óvszer az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drogériájában, Főtér.

Tábori postacsomagban küldhető.

Mindenki örül, mert

napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölthetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb jutunk a nagy háboru befejezéséhez és mindennap egy lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt helyez arra, hogy

kifogástalan, izléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőseink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát kötelességének hozzátartozója arcképét elhelyeztetni a hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket!